

# 习近平致信祝贺哈尔滨工业大学建校一百周年

新华社北京6月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年，向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来，在党的领导下，学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业，打造了一大批国之重器，培养了一大批杰出人才，为党和人民作出了重要贡献。

【说法】明确责任主体，对“性骚扰”说“不”。民法典在人格权编中规定了“性骚扰”认定标准，即违背他人意愿，以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的，受害人有权依法请求行为人承担民事责任。

民法典规定，机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施，防止和制止利用职权、从属关

人格权是民事主体对其特定的人格利益享有的权利，关系到每个人的人格尊严，是民事主体最基本的权利。从全面建立反性骚扰制度防线，到构筑个人信息安全防火墙，再到保障公众私生活“安宁权”，在生活当中曾遇到的那些糟心事，民法典中均有相应的法律条文对你加以保护。

## 遭遇“性骚扰”怎么办？

【案例】天津一高校教师李某某于2019年5月31日，通过微信对该校1名女学生进行言语骚扰，依据现有法规，给予李某某开除党籍处分，予以辞退并解除其劳动合同，依法撤销教师资格。

【说法】明确责任主体，对“性骚扰”说“不”。民法典在人格权编中规定了“性骚扰”认定标准，即违背他人意愿，以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的，受害人有权依法请求行为人承担民事责任。

民法典规定，机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施，防止和制止利用职权、从属关

# 看民法典如何更好保障你我人格尊严

系等实施性骚扰。

“禁止性骚扰写入民法典是立法机关以法律制裁违法、抚慰心灵的具体体现。”重庆静昇律师事务所主任彭静表示，将有关单位的范围进行明确，确保该规定在防止职场和校园骚扰方面更具有针对性，增加了其规定的可操作性及实际效用。

北京市律师协会会长高子程说，通过这样的立法导向，使用人单位的各个层级都意识到性骚扰是违法行为，是不道德行为，是可能受到法律处罚的行为，从而警醒和杜绝性骚扰。

对于司法实践中面临调查取证难、维权成本高的问题。“用人单位要尽可能创造条件，使得调查取证尽可能便捷，为维权提供便利。同时，受害者本人也应当提高防卫意识和防卫能力，注意保留被骚扰

的证据。”高子程说。

## “个人信息”如何更有保障？

【案例】段某系建筑行业的从业人员，为扩展业务领域的范围，通过QQ向他人购买包括好的建筑行业企业工商登记信息万余条。该信息包括工程法定代表人的姓名、工作单位，其中部分信息包含了企业法人的电话号码。

【说法】民法典明确规定，自然人的个人信息受法律保护。个人信息是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息，包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。

伴随我国进入以互联网、大数据为背

景的信息社会，可供开发利用的数据也成为民事主体的重要财产。

“互联网时代最大的挑战就是如何保护个人隐私和个人信息。”北京市房山区人民法院二庭庭长厉莉说，在民法典中明确个人信息作为基本民事权利，严格保护个人信息权，防止个人信息的非法泄露和利用。

民法典的相关规定，将为捍卫老百姓的信息安全提供更有力的法律后盾。北京市社会科学院法学研究所研究员马一德说，民法典规定了个人信息的收集、处理原则以及信息控制者的特定义务，对刑事法律难以调整的行为加以规制，为权利人提供了寻求民事救济的基础。

## “隐私权”受到侵害，怎么办？

【案例】严某为摄影家刘某充当模特，

双方未对照片的发表和使用做出约定。后刘某将严某的裸体照片以艺术照的形式出版发行，致使严某受到亲朋好友的指责。

【说法】民法典明确规定，自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。

“民法典人格权编对‘隐私’进行了定义，将‘私人生活安宁’纳入隐私权，进一步丰富充实了隐私权的内涵和适用保护范围。”北京金台律师事务所主任皮剑龙说，这意味着，侵犯隐私不仅局限于此前人们熟知的各种非法获取、泄露个人“私密空间、私密活动和私密信息”的行为，其他任何可能滋扰、破坏私人生活安宁或构成严重扰民的社会现象，如各种频发的骚扰电话、短信、强制弹窗广告以及噪声、烟尘等各种环境污染等，也可能被认定为侵犯隐私。

(新华社北京6月6日电)



6月6日，在天津西站，旅客排队进站准备候车。

记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，5月份，全国铁路发送旅客1.57亿人次，日均发送508万人次，环比增加139万人次，增长37.6%，客流呈现快速回升趋势。

新华社发

# 疫情过后，“在家上课”能否成为学习“新常态”？

不齐等问题是其发展浪潮下潜藏的暗礁。教育部要求，从事学科知识培训的教师应具有相应教师资格，并接受社会监督；培训机构应将教师的姓名、照片、任教班级及教师资格证号在其网站及培训场所显著位置予以公示。

然而，一些在线教育培训机构三无人员进行线上授课的问题依然存在。一些培训机构网站的教师介绍板块，教师资格证编号缺失；有些刻意混淆教师“合格证”和“资格证”，存在误导。

“学科老师具有教师资格证，是对培训机构开展学科培训活动的基本要求。如果最根本要求都达不到，那么其培训教学质量根本无法保证。”北京市律师协会消费者权益法律专业委员会主任芦云表示。

## 开拓新方向：在线教育不能单纯把课堂搬上网

专家认为，疫情之中，在线教育行动是一次大规模的教育实验，在线教育“涨潮”是迫不得已，而一旦恢复正常上课，“退潮”也客观存在。要找到“涨潮”和“退潮”之间的真问题，并不断改进。

“在线教育的发展是必然趋势，也有利于教育公平。”中国科学院院士、中国数学会理事长田刚表示，通过一根网线，中西部贫困地区的孩子有了接触优质师资和课堂的机会，也让当地的老师有了提升教学能力的机会，帮助他们更好地开展线下教学工作。

“线上线下融合”是教育发展的方

向，是未来教育的必然选择。”教育部现代远程教育资源建设专家组成员王本中认

为，线上教育能够突破时间和空间的限

制，更好整合师资力量和教学资源，改善教

育资源的公平分布，但与此同时，线上

教育在师生互动和情感维系方面较传统

课堂较为弱势。

“知之愈深，爱之愈切。老师在校园

里、课堂上和孩子们面对面直接沟通仍

是十分必要且重要的。”王本中说。

## 解决新问题：在线教育发展潜藏暗礁不容忽视

尽管在线教育发展势头迅猛，但在一些教育专家和行业从业者看来，师资力量良莠

不齐等问题是其发展浪潮下潜藏的暗礁。

教育部要求，从事学科知识培训的教

师应具有相应教师资格，并接受社会监

督；培训机构应将教师的姓名、照片、任教

班级及教师资格证号在其网站及培训场

所显著位置予以公示。

然而，一些在线教育培训机构三无人

员进行线上授课的问题依然存在。一些

培训机构网站的教师介绍板块，教师资

格证编号缺失；有些刻意混淆教师“合

格证”和“资格证”，存在误导。

“学科老师具有教师资格证，是对培

训机构开展学科培训活动的基本要求。

如果最根本要求都达不到，那么其培

训教学质量根本无法保证。”北京市律

师协会消费者权益法律专业委员会主任

芦云表示。

“在线教育绝不是简单地把传统学

习方法和学习内容搬上网络。”王本中说，要充

分利用人工智能、大数据等互联网手

段，改造教学模式，帮助学生快速识别此

前所学的薄弱环节，提供个性化解决方案，使知识得到及时巩固，真正成为课堂

教学的有益补充，助力国家基础教育强基固本。



约翰斯·霍普金斯大学：

# 全球新冠死亡病例超过40万例

新华社纽约6月7日电 美国约翰斯·霍普金斯大学7日发布的新冠疫情最新统计数据显示，全球累计死亡病例超过40万例。

根据该校的疫情数据统计系统，截至美国东部时间7日8时33分(北京时间7日20时33分)，全球累计死亡病例升至400243例，累计确诊病例升至6923836例。

# 阿富汗新冠确诊病例突破2万

新华社喀布尔6月7日电 (记者邹德路、陈鑫)阿富汗公共卫生部7日发表声明说，过去24小时内，该国新增新冠确诊病例791例，累计确诊20345例；新增死亡病例30例，累计死亡357例；累计治愈1875例。

## 法国民众集会反对种族歧视



据法国内政部统计，超过2.3万人参加了当日在法国各地举行的示威活动，抗议在美国发生的针对非洲裔个体的种族歧视行为。

新华社发

## 新华时评

# 零容忍、出重拳，坚决整治直播乱象

为追求流量、吸引“眼球”，组织主播用低俗表演吸引用户高额打赏；直播河、拼酒、吃灯泡，为“涨粉”哗众取宠，极大扭曲了社会价值观；散布谣言、传播迷信，大肆宣扬历史虚无主义和拜金主义错误思潮；兜售三无产品、假冒伪劣商品，严重侵犯消费者合法权益，扰乱正常网购市

场秩序……

网络直播不能什么都播！近日，国家网信办、全国“扫黄打非”办等8部门启动网络直播行业专项整治和规范管理行

动，剑指行业乱象，传递出鲜明导向——

互联网不是法外之地，虚拟空间不是虚假

空间，以严格监管促行业健康发展势在必

行。

近年来，网络直播行业不断发展壮

大，问题也日益增多。尤其在新冠肺炎疫

情期间，许多人上网时间明显增加，直播

网络直播治理，首要是明底线。

涉淫秽色情等违法违规行为，必须零容

忍，坚决有力打击。针对那些花样迭出、手段隐蔽的违法违规直播，更需全方位监

测监管，预警防范，加强部门间执法协作、

严厉查处，让罪恶丑陋无处遁形。

网络直播治理，还需强规范。坚持标本兼治、管建并举，除了关停服务、限时封停直播权限等“硬”手段，还应科学制定推动网络直播行业高质量发展的管理规则和政策导向，出台管理细则，建立培训机制，引导网络直播从业人员遵守法律法规、公序良俗，积极传播正能量。

网络直播治理，可以广动员。充分发动社会力量，加大举报奖励力度，动员广大人民群众参与监督，主动自觉举报和抵制不良网络直播，形成联合共治的良好格局，让网络乱象无处安身。

网络直播治理，可以广动员。充分发

动社会力量，加大举报奖励力度，动员广

大人民群众参与监督，主动自觉举报和

抵制不良网络直播，形成联合共治的良

好格局，让网络乱象无处安身。

新华社北京6月6日电

## 国家食品安全监督抽检：

# 冷冻饮品不合格率较高

据新华社北京6月7日电 (记者赵文君)国家市场监管总局7日公布2019年国家食品安全监督抽检情况，监督抽检总体合格率为97.6%，与上年持平。其中肉制品抽检合格率较2018年提高；网购食品抽检不合格率比上年升高；冷冻饮品不合格率仍处于较高水平，主要是微生物污染问题。

2019年，国家市场监管总局在全国31个省、自治区、直辖市农产品和食品交易场所依法抽取并购买食品样本，抽检24.4万批次、覆盖33大类食品，检验微生物、农兽药残留、食品添加剂、生物毒素、重金属等食品安全国家标准指标558项，检出合格产品23.8万批次，不合格产品5773批次。

从抽检看，日常消费量大的食品合格

率继续保持高位。肉制品抽检合格率较

去年提高；粮食加工品、食用油、蛋制

品、乳制品、婴幼儿配方乳粉抽检合格

率与2018年持平；通过专项整治，餐饮食

品、淀粉及淀粉制品的抽检合格率较上年提

升；非法添加非食用物质检出率为0.02%；

婴幼儿配方乳粉中“三聚氰胺”连续11年

零检出。

从食品抽样品种看，冷冻饮品不合格

率为6.1%，较上年下降，但仍处于较高水

平，主要是微生物污染问题；由于检测项

目增加，蜂产品抽检不合格率较上年上升

，主要是禁用兽药残留和微生物污染问

题。从食品抽样环节看，网购食品抽检不

合格率为3.2%，比上年升高，反映出网络

平台销售食品仍需进一步加强监管。

微生物污染、食品添加剂超标和农